



# 新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行

## 中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺 习近平出席大会

### 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

新华社乌鲁木齐9月25日电 砥砺奋进七十载,天山南北绽新颜。25日上午,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

新疆人民会堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会”横幅,后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽,10面红旗分列两侧。会堂后方悬挂着标语:“更加紧密团结在以

习近平同志为核心的党中央周围,为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈奋斗!”

上午10时30分许,在欢快的乐曲声中,习近平等领导同志走上主席台,全场响起长时间的热烈掌声。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜宣布大会开始。全体起立,高唱国歌。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长、中央代表团副团长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。

王沪宁发表讲话。他说,70年前,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,新疆维吾尔自治区宣告成立。70年来特别是新时代以来,在党的领导下,新疆各族人民共同当家作主,不断夺取社会主义革命、建设和改革开放的伟大胜利。以习近平同志为核心的党中央坚持从战略上审视和谋划新疆工作,确立新时代党的治疆方略,推动新疆各项事业取得历史性成就,新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,新疆各民族大团结不断巩固深化,中华民族共同体意识深入人心,各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,昂首阔步走在中国式现代化道路上。

王沪宁表示,新疆维吾尔自治区70年来取得的辉煌成就,充分彰显了党的领导和社会主义制度的显著优势,充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力,充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的。

王沪宁表示,新疆现代化建设站在新的历史起点上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会、中央经济工作会议、中央政治局常委会会议精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,坚持和完善民族区域自治制度,紧紧扭住新疆工作总目标,牢牢把握铸牢中

华民族共同体意识主线,始终坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈奋斗。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江、新疆生产建设兵团政委何忠友、维吾尔族群众代表艾米拉古丽·阿不都、汉族群众代表谷祥峰在会上发言。

何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立,在新疆工作过的老同志,以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员、新疆维吾尔自治区党政军负责同志等出席大会。

## 康义出席中国人民大学政府统计国际研讨会

本报讯 9月25日,中国国家统计局局长、中国统计学会会长康义出席中国人民大学政府统计国际研讨会开幕式并致辞。中国国家统计局副局长、中国统计学会常务副会长蒯涛出席研讨会并作报告,中国国家统计局总统计师卢山出席研讨会。

康义简要介绍了中国国家统计局推进政府统计现代化的实践成果。他指出,中国国家统计局积极顺应数字化发展浪潮,不断健全支撑高质量发展的统计指标核算体系,全面加强人口普查、经济普查等重大国情国力调查和各项调查数据的统计分析,深化拓展人工智能、遥感技术、大数据等的统计应用,统计调查能力、统计监督

能力、安全发展能力稳步提升,以统计现代化服务中国式现代化取得明显成效。

康义表示,中国国家统计局坚持推进统计高水平对外开放,成功举办第四届联合国世界数据论坛,深化中国—联合国统计能力开发信托基金项目成果,加强统计双边、多边交流,统计国际交流合作广泛深入。中国国家统计局将进一步全面深化统计改革,加强国家数据和统计能力建设,积极参与国际统计事务治理,加强与国际统计界交流互鉴,深化务实合作,共同推进全球政府统计工作取得更大进步,让统计更好服务全球发展。

本次研讨会以“政府统计现代化:数据驱动美好生活”为主题,由中国人民大学主办、中国统计学会协办,来自联合国统计司、国际统计学会、欧盟统计局、非洲国家联盟统计研究院等机构的代表,国内部分省级统计机构、部分高校代表作交流发言。

中国人民大学校长林尚立,联合国统计司代理司长尚塔努·慕克吉,国际统计学会主席、华盛顿圣路易斯大学教授何旭铭分别致辞。开幕式前,康义、林尚立一同会见了与会嘉宾,就推进政府统计工作、加强国际统计交流合作等交换意见。

国家统计局办公室、设管司、人事司、科研所负责同志参加会议。郑岩

## 文化统计国际培训班在昆明举办

本报记者孙靓昆明报道 近日,中国国家统计局、联合国统计司、联合国教科文组织联合在云南省昆明市举办文化统计国际培训班,国家统计局党组成员、副局长阮健弘出席开班式并致辞。

阮健弘指出,随着经济社会发展与进步,文化的重要地位日益凸显。近期联合国教科文组织对《文化统计框架》进行修订,本次培训班作为修订后召开的首个国际培训班,体现了联合国统计司、联合国教科文组织对中国文化统计事业的大力支持,也是中国文化统计注重与时俱进、兼容并蓄的具体实践。以高质量发展全面推进中国式现代化,对文化统计工作提出了更高要求,各位代表要更及时、精准地掌握国际文化统计前沿理

论,深入了解各国在提高文化统计能力、优化文化统计体系方面的宝贵经验,不断强化中国文化统计能力。

联合国教科文组织统计研究所科学、文化和交流处处长何塞·佩索阿先生代表联合国统计司和联合国教科文组织致辞,他指出,2025年联合国教科文组织新修订的《文化统计框架》为界定文化领域的规模提供了标准,更新后的框架重新定义了对文化产业的认知与测量方式,有效划分并量化文化产业的社会经济特征。只有坚实可靠的国家数据,才能支撑形成可信的国际数据,希望各国投入更大的努力,建立涵盖数据收集、传播和应用的文化产业统计体系。

此次培训班邀请了3位国际专

家授课,他们就文化统计框架与方法论、文化统计经济维度、文化创意产业统计、文化统计社会维度、文化产业数字化与文化科技融合统计等内容进行了讲授。此外,国家统计局社会科技和文化产业统计司的学员以及部分国际学员还介绍了各国文化统计工作开展情况。

据了解,来自泰国、蒙古国、阿塞拜疆、菲律宾、越南、柬埔寨、印度尼西亚、孟加拉国、哈萨克斯坦等国家官方统计机构或文化主管部门的11位国际学员,以及中央宣传部、中央网信办、财政部、住房和城乡建设部、商务部、文化和旅游部、广播电视总局、文物局、档案馆,国家统计局有关业务司和各省级统计局的70余位国际学员参加了培训班。

## “红都”续写农业普查“新传奇”

### ——第十六届中国统计开放日媒体基层行活动侧记

■ 本报记者 陆佳卉

江西瑞金,这片红色热土,孕育了共和国统计事业的“根”和“魂”,也深深铭刻着革命先辈们“于毫厘之间较真、在法规之内求真”的统计初心。9月24日,第十六届中国统计开放日媒体基层行活动在此启动,本报记者随中央及江西省内多家主流媒体记者一同走进瑞金,开启一场贯通历史与当下、聚焦农业调查时代使命的探寻之旅。

#### 红色旧址寻根源

在沙洲坝红军革命旧址群,一块巨石巍然屹立,正面镌刻“没有调查没有发言权”,背面则是“共和国统计调查之根”。石头后方,一栋朴素的客家建筑静静矗立——这里便是中华苏维埃共和国国民经济人民委员会调查统计局旧址,被誉为共和国统计事业的发源地。

走进旧址,会议室中复原的长条木桌、墙角堆积的泛黄调查手册、墙上悬挂的苏区经济统计图表,仿佛将时光拉回近百年前的峥嵘岁月。

毗邻旧址的中央苏区调查统计史料陈列馆陈列着大量珍贵史料:毛泽东等老一辈革命家深入田间开展调查的历史图片、泛黄的手稿复印件、仿制的统计报表……其中,“寻乌调查”展柜前,众人驻足良久。毛泽东同志亲笔写下的《寻乌调查》手稿复印件上,密密麻麻记录着“米价每石九元二角”

“杂货店十七家”“农民副业以种芋为主”等详实数据——这些都是他历时一个多月,召开十余次调查会,走访寻乌城乡所获得的一手资料。

在叶坪革命旧址群,记者们参观了早期统计相关科室的办公场所。劳动人民委员会下设的失业工人介绍局中,统计科仅以木板隔出,陈设简单,却承载着厚重的历史。同时,大家还参观了解了“中华苏维埃共和国临时中央政府”旧址中留存的统计档案。

这一段“寻根”之旅,让红色历史变得更加可触可感,参观者无不感叹统计事业的光荣传统与使命所感染。

“原来统计的‘红色基因’早已深深融入血脉——从革命年代强调‘没有调查没有发言权’,到如今‘用数据说话、为决策服务’,变的是技术手段,不变的是一脉相承的初心。”一位同行记者感慨道。

#### 田野乡间“农情”

红色旧址的探访是“寻根”,而走进叶坪镇政府统计基层基础示范点、黄柏乡的田间地头,则是直面现代统计服务“三农”的“生动现场”,展现着科技赋能下统计工作的创新实践。

“叶坪镇已构建起‘镇-村-组’三级统计网络,将数据采集的‘触角’延伸至田间地头,并通过‘1234’工作法,筑牢数据质量的第一道防线。”叶坪镇统计站的温楦介绍道。统计站

的档案柜中,瑞金县国民经济统计提要、农村社会经济综合统计台账、农业普查资料、统计年鉴等资料分类清晰、记录详实。随手翻阅,基层统计工作的细致与坚守跃然纸上。

随后,采访团穿过黄绿交织的稻田,来到黄柏乡龙湖村拗背岗脐橙基地,连绵的橙园绿意盎然,生机勃勃。“龙湖村所在的拗背岗万亩脐橙基地,是瑞金最大的连片种植区。脐橙产业的发展,实实在在地鼓起了村民的钱包,提升了大家的幸福感。”龙湖村支部书记、主任邓平主介绍,从传统零散种植,到如今建成320亩集水肥一体化智能系统和无人机施药技术的现代化示范园,统计工作在产业发展中发挥了重要助力。

邓平主还表示,“农业普查关系每一位农户的切身利益。十年前的三农普,为我们发展脐橙产业指明了方向,带来了实惠。我们期待四农普能更精准地把脉农业生产实情,识别各类经营主体的真实需求,进一步加大对合作社等新型经营主体的政策支持,推动农业基础设施的提升,为农业农村现代化注入新动力。”

#### 科技赋能精准测“粮”

“嗡——”随着电机轻响,国家统计局会昌调查队工作人员林已阳操控的无人机腾空而起。不久,他手中的设备便传来拍摄声,在“AI慧飞”APP上轻点屏幕,一块块田地自动识别并标注为水稻、红薯、水域等类别。(下转2版)



### 第四届粤港澳大湾区统计论坛在广州举办

第四届粤港澳大湾区(广东)统计论坛今日在广州市举办,来自国家统计局、港澳和部分省市统计机构代表、高等院校和科研机构的专家学者进行线上演讲和交流,旨在不断深化粤港澳大湾区统计交流合作,探索湾区内部统计机制对接、规则衔接和数据共享等方法,服务粤港澳大湾区高质量发展。本届论坛由广东省统计局主办,广州市统计局和广州市黄埔区人民政府联合承办。

卢志霞 摄

### 数读

2.17万个

前8月全国新开工改造城镇老旧小区2.17万个

本报讯 近日从住房城乡建设部获悉,今年前8个月,全国新开工改造城镇老旧小区2.17万个。据介绍,2025年,全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。2019—2024年,全国累计开工改造老旧小区28万个。

3000亿元

六部门提出2026年力争绿色建材营收超3000亿元

本报讯 日前从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、自然资源部、生态环境部等六部门日前联合印发《建材行业稳增长工作方案(2025—2026年)》,其中提出2026年,力争绿色建材营业收入超过3000亿元。